

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2018.01.002

欢迎按以下格式引用:曹雪琴,刘社欣,廖立胜.“双一流”建设环境下师范院校发展策略研究[J].高等建筑教育,2018,27(1):6-10.

“双一流”建设环境下师范院校发展策略研究

曹雪琴,刘社欣,廖立胜

(华南理工大学 高等教育研究所,广东 广州 510641)

摘要:师范院校作为国家培养各级各类教师的重要阵地,是中国高等院校体系的重要组成部分,地位举足轻重。“双一流”建设开启了高等教育领域大刀阔斧的改革,师范院校的发展也面临着机遇和挑战。师范院校应抓住有利时机,积极发挥师范院校教师教育的本体功能,借力“双一流”、助力“双一流”,明确办学定位,保持师范性,强化师德师风建设,完善教学课程体系,培育适应时代发展的优质师资,才能在“双一流”竞争中夺得先机。

关键词:“双一流”建设;师范院校;发展策略

中图分类号:G648

文献标志码:A

文章编号:1005-2909(2018)01-0006-05

2016年2月教育部印发《教育部2016年工作要点》的通知。通知要求,加快一流大学和一流学科建设,制订“双一流”建设实施办法。师范院校是中国高等院校体系的重要组成部分,承担着各级各类教师培养的重任,是国家教育事业的基础。教育作为社会的一个子系统,与政治、经济、文化等方面息息相关。因此,师范院校的发展不仅关系到高校发展的整体水平,更是关系到社会改革、经济转型与民族的未来。师范院校在“双一流”建设新的时代背景下该如何发展,是十分值得研究的课题。

一、“双一流”建设背景下师范院校建设发展的价值

(一) 师范院校的重要地位

师范院校和师范教育在中国有着深厚的根基。自1897年盛宣怀在南洋公学首次开设“师范院”培养教育人才后,高等教育师范院校便正式诞生^[1]。发展至今,已成为中国高等院校体系不可或缺的一部分。

在传统意义上,“师范院校”主要是指培养不同层次、不同类型师资的高等院校。在各类高校中,师范院校有着起步较早、发展较快和规模较大的特点。中

收稿日期:2017-04-02

基金项目:2016年华南理工大学高等教育研究基金重点项目“一流学科建设与多样化研究生培养协同发展”(gj2016002);2016年度华南理工大学发展战略与学科建设研究专项课题“一流大学建设路径研究——以华南理工大学为例”

作者简介:曹雪琴(1992—),女,华南理工大学高等教育研究所硕士研究生,主要从事岭南文化与思想政治教育研究,(E-mail)1269394175@qq.com。

国统计年鉴 2016 年的数据显示:中国现有 2 560 所普通高等学校,其中,师范类高校约 180 所^[2]。长期以来,师范院校一直保持其教育学科和教师教育的传统特色优势。中国的师范院校依然是各级各类教师培养工作的主要承担者,担负着为全国各个地区培养和输送教师人才的重任,同时也是在职教师培训和技能提升的重要基地,是培养高素质教师的摇篮。教育作为国家的基础行业,其重要性毋庸置疑。师范院校所培养的教师肩负着传播人类灿烂文化、培养民族栋梁等神圣使命,因此,师范教育仍然在中国高校之林独树一帜,占据着一席之地。师范院校是否处于良性运行状态,能否培养出满足时代需求的教师,关系着国家的发展前程。

(二)“双一流”建设背景下师范院校建设发展的意义

中国的师范教育在一百多年的发展过程中,形成了以独立设置师范院校为主体的师范教育体系,师范教育在为国家基础教育作出卓越贡献的同时也获得了巨大的发展^[3]。然而,师范院校在发展中也出现了一些问题,不少师范院校呈现出偏离传统优势的态势。一些师范院校逐步向综合性院校转型,学校定位和办学目标也偏向综合化。一方面,师范院校设置越来越多的非师范专业,教师教育只是作为一个特色或传统在发展;另一方面,师范院校开始停招短期内规模效益不高、发展前景不明朗的“冷门”学科和专业。师范院校对于师范专业的逐步淡化,对于“功利”专业的过分热衷,很容易导致师范院校在与其他类型院校的竞争中,失去其教育学科和教师教育的传统优势,阻碍中国教师教育的专业化发展和教育人才的培养,致使师范教育面临“边缘化”危险。

在“双一流”建设背景下,重视师范院校的“特色”建设和发展,抓住机遇,充分发挥师范院校在教师教育和人才培养方面的特色优势,合理定位,明确发展目标,加强师资力量,改革专业设置和培养方案,推动中国基础教育的健康发展,为一流学科和一流大学的建设奠定优质人才基础,最终实现教育强国的宏伟目标。

二、“双一流”建设背景下师范院校建设发展的机遇和挑战

(一)“双一流”建设背景下师范院校建设发展的机遇

中国“双一流”建设的根本目的是通过建设强大的高等教育为国家的发展和强大提供重要支撑和动力^[4]。“双一流”建设有利于师范教育“定位”“定性”“定量”问题的有效解决。

1. 更加彰显师范院校的重要地位

清华大学校长梅贻琦曾说,所谓大学者,非有大楼之谓也,有大师之谓也。在“双一流”建设总体方案中,建设一流师资队伍被放在了五项建设任务的首要位置,一流师资队伍是建设一流学科和一流大学的重要基础。师范院校作为培养教师这一特殊人才队伍的主阵地,其在国家教育体系中的重要地位不言而喻。

师范院校自诞生以来就担负着培养优质师资的历史使命,并且经过一个多世纪的发展,已经形成了自己的传统优势,在教育和培养教师方面发挥了巨大作用,为中国基础教育输送了大量人才,为中国教育事业的可持续发展作出了巨大贡献。“双一流”建设背景下,对优质人才、优质师资队伍的需求,更加凸显了师范教育在国家整体教育中的重要地位。

2. 更加明确师范院校的办学定位

办学定位是一所学校对未来发展的总体规划^[5]。一流大学和一流学科的建设并非只有一种模式,不顾学校发展的实际情况,盲目地随大流,一味地向建设综合性大学靠拢,这样只会阻碍学校的健康发展。“双一流”建设应该结合学校自身的发展现状,发挥学科优势,确立精准、明确的办学定位和目标,朝着既定目标和规划一步步踏实地走下去。师范院校应该充分挖掘自身优势,推动优势学科的发展,部属师范院校可定位于“世界一流”,省部共建院校定位于“国内一流”,地方师范院校定位于“区内一流”。“双一流”建设目标的实现不是一蹴而就的,是一个系统工程,需要师范院校在明确办学定位的基础上,投入时间、人力、物力和财力,逐步建设、发展和完善。

3. 更加注重师范院校的师范属性

师范院校的优势、特色和立校之本正是其师范

性。同时,师范性也是师范院校得以长久发展的根本点和立足点,舍弃师范特色,忽视教师教育,师范院校就会失去其经过多年发展所积累的传统优势,成为“无源之水、无本之木”,失去核心竞争力。在“双一流”建设的宏大背景下,坚持教师教育特色是师范院校打造自身核心竞争力的重要途径。师范院校经过百年发展,已经形成一些特色优势学科,享有良好的社会声誉,为人们所信赖,这些都是综合性大学无法企及的。师范院校若想在“双一流”建设竞争中拥有核心竞争力,就必须清楚地了解“办什么样的师范教育”和“怎样办好师范教育”,以优质师范教育为基础,以强化师范专业为目标,专注于优质师范人才的培养,关心师范教师的专业化发展,重视师德师风建设,改革和优化教师教育课程体系,不断挖掘和打造优势学科,这样才有机会占据优势。

(二)“双一流”建设背景下师范院校建设发展的挑战

1. 综合性院校的强力冲击

随着“双一流”建设进程的加快,许多综合性大学参与教师教育,使得本来就竞争激烈的师范院校体系更是雪上加霜。综合性大学参与教师教育的方式一般有两种,一种是通过兼并师范院校保留其教师教育的职能;另一种是通过成立教师教育学院,或者师范学院二级学院,或者设置师范专业等方式来达到参与教师教育的目的。除此之外,还有个别综合性大学的前身便是师范院校,一直存在着教师教育的职能。综合性大学在专业设置、学科建设、教学设施及综合实力等方面要比师范院校更有优势。综合性大学的学科门类多,专业设置也比较灵活,科研能力和水平高,先进且完备的教育基础设施,种类齐全的多样课程,都能够满足学生全面发展的需要。与综合性大学相比,师范院校的学科结构单一,学科覆盖面窄,主要涉及文理基础学科和教育心理学科,学科发展空间较小,科研水平不高,办学条件不尽如人意。越来越多的综合性院校参与教师教育对师范院校的发展造成了强力的冲击,师范院校面临严峻挑战。

2. 院校考评机制有待完善

师范院校在中国整体教育格局中发挥着不可替代的作用。作为培养特殊人才“教师”的主阵地,国

家应给师范院校更多的政策扶持与帮助,保障师范院校办学的独特地位,维持其师范性,以便更好地实现其为社会输送优质师资的基本办学目标。目前国家对师范院校的考评机制与其他综合性大学并没有什么不同,考评结果的好坏会影响院校优势资源的获得,如:生源、资金、设施、社会声誉以及优惠政策等。因此,为了提高院校排名,争取更多有利的发展资源,师范院校将更多的时间和精力花在了应对院校考评上,急功近利,完全忽视了师范院校的办学初衷,在考评机制的重压下迷失了自己的办学方向,最终造成“师范不师”的后果,得不偿失。

3. 教育资源的分配有待优化

师范教育在中国整体教育发展中占有举足轻重的战略地位,各级各类师范院校的建设和发展问题不容忽视。受国家经济社会发展水平的限制,中国教育资源存在分配不均的问题。一方面,与师范院校相比,许多综合性大学掌握的教育资源要更充裕一些;另一方面,师范院校本身也存在资源分配的差异,部属师范院校往往比省部共建院校更具有资源优势,而省部共建院校又比地方师范院校拥有的教育资源多。“双一流”建设背景下,一流大学和一流学科建设都需要充足的教育资源的支持,无论在教育经费、教育生源,还是在教育设施、教育制度、教育资产以及教育内外人际关系等方面,师范院校并不具有绝对性压倒的优势。师范院校作为培养未来基础教育优秀师资的主阵地,更应该得到国家的重视和关注。尽管面临教育资源分配不合理的困境,师范院校也应该不忘初心,坚持其师范性,继续培养出适合社会发展的优质师资力量,保持师范教育发展的独特地位。

三、“双一流”建设背景下师范院校建设发展的有效策略

高等学校的发展,应主动适应时代,将学校的发展与国家发展战略紧密结合在一起^[6]。在“双一流”建设新的历史背景下,师范院校应当立足于教育学科和教师教育的传统优势,顺应社会发展,大力建设有中国特色的一流教育学科,做好教师教育,培育适应时代发展的优质教师。

(一)回归师范本质,坚持教师教育特色

师范院校应将办一流教师教育作为自己的时代

使命。于师范院校而言,最经济、最具有可能性的发展便是做大做强教师教育^[7]。高校的人才培养工作,最终是要回归于社会,服务于社会,才能体现高校培养人才的价值。故师范院校的教师教育也应与时俱进,紧跟时代发展步伐,形成“人无我有、人有我优”的特色优势,不可替代性才更具竞争优势。在当前建设“双一流”的环境下,师范院校应坚持其培养人才的“师范性”,回归教师教育的本职工作,拓宽既有专业结构,培养适应能力强的紧缺型师范人才,服务于各层次的教育改革与发展。此外,考虑到社会需要的多样性和学生发展的全面性,师范院校如果仅仅坚持师范性也是不行的,还需要与综合性相结合,师范性为主,综合性为辅,分清主次,办好师范专业的同时,也兼顾非师范专业,促进跨学科的交流和沟通,进一步增强自己的综合实力,提高在社会上的竞争力。

(二)增强师资力量,重视师德师风建设

民族大计,教育为本;教育大计,教师为本。教育的质量最终取决于教师的质量,没有高质量的教师就没有高质量的教育。而教师质量的一个重要方面又取决于教师教育对教师的培养和培训,当前这项工作主要还是由师范院校完成的。培养未来的教师是师范院校得以存在和发展的基础,而师德师风建设是师范院校发展的灵魂。加强师德师风建设,是培养优质师资的关键,也是提高学校核心竞争力的关键,更是师范院校发展的灵魂。“双一流”建设背景下,师范院校必须增强师资力量,重视师德师风建设,才可能在院校竞争中占有足够优势。师范院校师德师风水平的提高需要将着眼点放在日常建设上,从点滴开始做起,注重细节,强化教师的责任感和担当意识,鼓励教师多学习和掌握中华优秀传统文化,增强文化底蕴,弘扬中华美德,打造师德高尚、作风正派的高素质教师队伍。

(三)坚持校地合作,发挥教育基地的作用

教育实习是师范生走上工作岗位之前的一门必修课,既为学生提供了接触教育实际、验证和反思教育教学理论的机会,也为学生提供了提升自己独立从事教育教学活动能力和加强师德修养的机会^[8]。教育实习基地是保障教育实习工作的重要基础和载体,其建设水平的高低直接影响到教育实习的实效

性。“双一流”建设背景下,师范院校需要培养能够将理论与实践相结合的高层次师范人才,在掌握理论知识的同时,也能够将知识应用到教育教学中,学以致用,促进教师教育的快速发展,实现师范院校的跨越性和持续性发展。通过校地合作,形成科学有效的师范院校教育实习基地模式,一方面,师范生能够获得充足的教学实践机会,应用和检验教育理论知识,将先进的教育理念传递到幼儿教育和中小学教育之中,促进学前教育和基础教育的发展;另一方面,工作在一线的“专家型”教师也能够对师范生进行规范的引导,将自己多年教学过程中总结的成功经验传授给学生,教学针对性更强,更有利于师范生的成长。

(四)促进专业发展,改革师范教育课程

建设一流大学和一流学科,必须要有一批专业能力强、综合素质高的教师。师范院校的使命就在于培养具有中华优秀传统文化底蕴、懂得创新创造的高素质的教师教育人才。目前,师范院校传统的教师教育课程十分注重学生教育学科知识的掌握,而对教育实践关注得相对较少,重理论而轻实践,教师专业知识课程、教师专业技能课程和教师专业实践的比例严重失衡,这就导致师范院校培养出来的学生专业化水平低,无法很好地胜任教师工作。实现教师的专业化发展,需要改革当前不合理的教师教育课程,打造适应时代发展的更为科学合理的教师教育课程体系。在强调教育类课程的关键地位和作用的同时,应更加重视培养师范人才的专业实践能力,建设与学校教育目标相契合的教育实习基地,提高师范生的教育理论素养和职业道德,提高其教育教学技能。无论在课程门类、基本架构还是在教学安排方面,都应着力推动教师的专业化发展,提升其专业技能,增强师范院校的人才竞争力。

(五)明确目标定位,实现协同发展

现阶段,中国师范院校的定位和分类很不稳定,有部属师范院校、省部共建院校,也有地方师范院校;同时,还有国家级和地方综合性大学参与师范教育办学。无论是处于师范教育顶层的师范大学还是位于中层的师范学院,以及处于底层的师范专科学校,无论是在人才培养、科学研究还是社会服务功能方面有多大差异,但其共同的办学目标定位是面向

基础教育,为基础教育提供高质量的师资队伍^[9]。无论哪一类师范院校,都应该遵循“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”的主旨,结合院校自身的特色优势,如:专业优势、师资力量、软硬件设施、政策优势、区域优势等,明确每一所院校的办学定位和办学目标。在科学精准定位的同时,也要坚持优势互补,扬长避短,建立并稳固与其他师范院校的联系,向发展较好较快的师范院校学习经验,加强彼此间的交流与合作,实现资源的合理流动和优化利用,最终实现师范院校协同发展的共赢目的。

参考文献:

- [1]陈志明,张寿松.谈一流师范教育的创建[J].丽水学院学报,2005,27(1):9-14.
- [2]中国国家统计局.中国统计年鉴2016[M].北京:中国统计出版社,2016.

- [3]段若荧.师范院校发展面临的挑战和机遇[J].教育与职业,2011(8):31-32.
- [4]郑琰懿,等.高校学报在“双一流”建设中的机遇和挑战[J].编辑学报,2017,29(2):160-162.
- [5]侯小兵.师范院校办学定位的教师教育特色探析[J].黑龙江高教研究,2014(5):12-16.
- [6]唐景莉.创新引领改革 建设世界一流大学——访全国政协委员、北京师范大学党委书记刘川生[J].中国高等教育,2016(6):20-24.
- [7]孙锦明.办一流教师教育:地方师范大学的时代使命[J].江西师范大学学报:哲学社会科学版,2012,45(5):31-33.
- [8]周春艳.校地合作共建教育实习基地的困境及其对策探析[J].黑龙江教育学院学报,2014,33(11):18-20.
- [9]宫炳成.回归本原:高等师范院校人才培养的必然选择[J].黑龙江高教研究,2014(12):23-26.

Research on the development strategies of normal universities and colleges under the background of “building world-class universities and disciplines”

CAO Xueqin, LIU Shexin, LIAO Lisheng

(Institute of Higher Education, South China University of Technology, Guangzhou 510641, P. R. China)

Abstract: Serving as an important position for the country to cultivate and train teachers at all levels, normal universities and colleges are an important part of the higher education system in China. The construction of “world-class universities and disciplines” has ushered in drastic reform in the field of higher education, which makes normal universities and colleges face opportunities and challenges in the same time. Normal universities and colleges should seize the favorable opportunity, give full play to the ontological function of teachers’ education in normal schools, draw support from “Double First-Class” and boost “Double First-Class”. In order to win the advantage in the “Double First-Class” competition finally, normal universities and colleges should make a clear orientation, maintain the nature of normal schools, strengthen the construction of ethics, perfect the education curriculum system and cultivate qualified teachers who could adapt to the development of the times.

Keywords: world-class universities and disciplines; normal colleges and universities; development strategies

(编辑 王宣)